

海东日报

HaiDong DAILY
中共海东市委主管主办

2023年8月1日 星期二 农历癸卯年六月十五 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第1003期 总第5601期

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京7月31日电(记者梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式31日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时许,晋衔仪式在庄严的国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命

令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

这次晋升上将军衔的军官是:火箭军司令员王厚斌、火箭军政治委员徐西盛。

晋升上将军衔的2位军官精神抖擞来到主席台前。习近平向他们颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的2位军官向习近平敬

礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。随后,习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

《求是》发表习近平总书记重要文章 《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》

新华社北京7月31日电 8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》。

文章强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。党的十八大以来,党中央把提升原始创新能力摆在更加突出的位置,成功组织一批重大基础研究任务、建成一批重大科技基础设施,基础前沿方向重大原创成果持续涌现。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,学科交叉融合不断推进,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿转移。应对国际科技竞争、实现高水平科技自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们

加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

文章指出,党的二十大报告突出强调要加强基础研究、突出原创、鼓励自由探索,作出战略部署,要切实落实到位。第一,强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得牢,科技事业大厦才能建得高。加强基础研究要突出前瞻性、战略性需求导向,优化资源配置和布局结构,为创新发展提供基础理论支撑和技术源头供给。第二,深化基础研究体制机制改革。世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产出的影响越来越大。必须优化细化改革方案,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。第三,建设基础研究高水平支撑平台。近年来,我国着力打造世界一

流科技期刊、建成一批大国重器,基础研究支撑平台建设取得长足进步,但是从根本上破解“两头在外”问题还任重道远。要协同构建中国特色国家实验室体系,科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战。第四,加强基础研究人才队伍建设。加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。近年来,我国深入实施人才强国战略,深化人才体制机制改革,取得显著成效,但基础研究人才队伍仍有明显短板。必须下气力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。第五,广泛开展基础研究国际合作。当前,国际科技合作面临少数国家单边主义、保护主义的冲击和挑战。人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享,没

有一个国家可以成为独立的创新中心或独享创新成果。我国要以更加开放的思维和举措扩大基础研究等国际交流合作,营造具有全球竞争力的开放创新生态。第六,塑造有利于基础研究的创新生态。开展基础研究既需要物质保障,更需要精神激励。我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,加强国家科普能力建设,切实推进科教融汇,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

文章强调,各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持力度,推动基础研究实现高质量发展。

上半年我市居民消费价格运行平稳

本报讯(通讯员郑迎俊)近日,记者从国家统计局海东调查队获悉,上半年,海东市乐都区居民消费价格指数累计上涨1.2%,涨幅较上年收窄0.2个百分点,平安区居民消费价格指数累计上涨0.1%,涨幅较上年缩小2.1个百分点。

上半年,乐都区居民消费价格指数为101.2。其中:食品烟酒类上涨2.7%、衣着类上涨0.1%、居住类上涨0.2%、教育文化和娱乐类上涨3.9%、医

疗保健类上涨0.7%、其他用品和服务类上涨3.1%、交通和通信类上涨0.0%、生活用品及服务类下降1.2%。

上半年,平安区居民消费价格指数为100.1。其中:食品烟酒类上涨1.1%、衣着类下降1.9%、居住类上涨0.0%、生活用品及服务类上涨0.1%、交通和通信类下降3.3%、教育文化和娱乐类上涨5.1%、医疗保健类上涨0.6%、其他用品和服务类上涨1.7%。

海东千方百计让群众腰包鼓起来

本报讯(记者 尔桑才让)巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改工作开展以来,海东市上下坚持把问题整改工作作为一项严肃而重大的政治任务,以问题整改为契机,精心谋划、精准发力,专题研判、专项推进,通过大力发展产业、持续稳岗就业、落实惠农政策、精准监测帮扶四项措施,千方百计让群众腰包更鼓、干劲更足,让群众有实实在在的获得感、幸福感、安全感。

千方百计发展产业促增收。我市不断培育壮大传统产业,不断做强特色产业,着力延长绿色有机畜产品精深加工产业链条。今年,青海新发地农副产品综合批发市场建成投用,万亩菜薯供港蔬菜基地供港输出2.13万吨,10万头(只)牦牛藏羊“西繁东育”基地有序推进,新增牦牛养殖基地100家、藏羊养殖基地84家,6666公顷高原马铃薯和杂交油菜制种基地有序推进,带动近5万人从事种业生产。持续增强做优青稞酒、拉面、青绣、家政、富硒农产品等特色优势品牌,农业科技园、黄河彩蛋、牦牛产业园等示范带动作用发挥明显。紧抓文旅消费市场回暖节点,积极开展文化旅游活动,加快促进文旅消费全面复苏。上半年全市共接待游客794.09万人次,同比增长83.59%;实现旅游收入18.8亿元,同比增长63.62%。持续加大小额信贷力度,截至7月18日,脱贫人口小额贷款贷款余额为5.19亿元,比去年同期4.25亿元增长22.12%,受益1.08万户。年内全市共下达衔接资金13.01亿元,实施项目371个,其中中央衔接资金投资产业类项目5.65亿元,安排产业项目166个,占比63.88%。项目实施完成后,通过产业融合、服务延伸、土地流转、生产创业等方式预计联农带农7.3万人。

千方百计稳岗就业促增收。组织一系列招聘会,提供就业岗位3.6万个,帮助实现就业3486人,其中脱贫人口实现就业211人。全市764个建筑项目吸纳海东籍1.5万人实现就近就地就近临时就业。乡村保洁员、护林员等公益岗位安置1.63万人,吸纳脱贫人口及监测户9538人。开展营造林工程,吸纳脱贫人口参与造林绿化,共带动群众就业1.18万人,发放劳务报酬3033.03万元。努力促进拉面、家政、

青绣等劳务品牌数字化、产业化、规模化发展,带动农村劳动力高质量就业。目前,拉面从业人员16.67万人,工资性收入20.1亿元;从事刺绣的绣娘近4.2万人,月人均收入达3000元以上。同时,积极引导返乡入乡创业、乡村能人就地创业,为40人发放创业担保贷款965万元,带动162人就业。完成劳动力技能培训1.66万人次,脱贫人口技能培训2974人次,培训后实现就业8760人。组织“订单式”“定向式”培训200人次,55人培训后实现就业。加大农民工工资兑现力度,为7721名农民工追回工资1.36亿元。目前,我市脱贫人口务工就业人数达7.55万人,完成今年任务的110.3%。

千方百计落实政策促增收。今年,全市下达草原生态保护补助奖励资金3789.02万元,耕地地力保护补贴资金2.58亿元,县级配套247.71万元,已发放一次性种粮补贴892万元。深入落实特殊困难群体救助政策,加大临时救助力度,做到应救尽救,为12.47万人次困难群众发放救助金3.25亿元,为5.8万名特殊困难群众代缴城乡居民养老保险费859.6万元。2023年雨露计划应享尽享共计6150人,其中今年毕业生1747人,毕业生中已就业726人,继续在学386人、参军13人,剩余622人将在8月底前全部帮扶实现就业;在校的4403人均落实了政策。加快农村土地产权改革,鼓励和支持农牧民出租土地,加大土地流转力度,通过收取租金或获取分红增加收入,累计流转土地5.8万公顷。

千方百计监测帮扶促增收。通过产业帮扶、就业帮扶、兜底帮扶、行业帮扶、志智帮扶、社会帮扶等模式,梳理了68项政策性收入,对脱贫户、监测户逐一进行登记,确保收入登记不漏项。目前,累计识别纳入“三类”监测对象1202户4533人,累计消除致贫返贫风险724户2866人,风险消除率为63.1%。享受产业帮扶376户,就业帮扶232户,金融帮扶45户,公益性岗位帮扶213户,健康帮扶726户,教育帮扶293户,社会帮扶帮扶212户,住房及饮水保障帮扶62户,易地扶贫搬迁帮扶35户,生产生活条件改善243户,基础设施建设141户,综合保障性帮扶935户,实行“一户一策、精准施策”,确保不出现返贫风险。

乡村振兴看海东

村里产业旺 日子有奔头

□本报记者 张璐 通讯员 安妮 摄影报道

“我们村现在有了很大的变化,路铺好了,每家每户都做了保温,取暖问题得到了解决,村里也有了属于自己的产业,特别感谢党和国家的好政策,让我们的生活越来越有奔头。”在海东市互助土族自治县哈拉直沟乡魏家堡村,谈起如今的生活,村民们纷纷竖起大拇指。

乡村振兴产业发展是关键。曾经的魏家堡村集体经济一穷二白,没有任何产业,而这种境遇,在今年得到了有效改善。哈拉直沟乡党委政府通过前期调研、了解民意、征求意见、招贤纳才等方式,积极谋划魏家堡村产业发展思路,依托魏家堡村得天独厚的土地资源,结合政策优势,大力发展种植业、养殖业,引导村民种植当归、黄芪、党参、首蓿,喂养德州黑驴、梅花鹿,办养殖场、药材加工厂,走出了一条“种、养、加工、销售”一体化发展道路。

“我们将争取到的650万元资金全部用于魏家堡村的产业发展,形成了集中连片种植当归、党参、黄芪的种植产业,养殖德州黑驴、梅花鹿为主的养殖产业,以‘哒哒驴’自然体验营地为基石的旅游产业。先后注册成立了互助县晟茂种植有限公司和互助县业盛生态养殖有限责任公司。”魏家堡村党支部书记莫程山说。

为避免供过于求现象,魏家堡村积极推动养殖公司与甘肃天水罗成养殖有限公司(万头驴养殖加工基地)达成意向协议,按需定养。后来,又开发种植千亩首蓿、大豆、燕麦作为饲料基地,真正实现“种养结合、以种促养、草畜联动”。2022年,依托两个养殖公司与种植公司分红40万元,发放劳务工资220万元,带动100多户农户实现了增收,有效解决了村里就业难的问题。成功注册了“晟济康”“醉香宝驴”“冠美娇源”“哒哒驴”4个品牌。

记者了解到,魏家堡村大力推进种植养殖产业化进程,在以当归、党参、黄芪、德州黑驴、梅花鹿为主的种养产业基础上,投入



当归、阿胶、中药材加工饮片等加工车间,并且衍生了驴肉、阿胶等产品,不断拓展产业链条,推进乡村振兴绿色发展。目前,魏家堡村已建成青海省规模最大的有机当归加工基地,成为北京同仁堂有机当归直供药源基地。建成省内最大的黑驴养殖基地。

在此基础上,魏家堡村高效利用村集体林地资源,建成运营“哒哒驴”生态自然教育体验基地,村集体经济发展整体步入正轨,形成公司、村集体、农户合作共赢的向好局面,真正实现了农村一二三产业融合发展。目前,魏家堡村村集体经济累计收入180.27万余元。

“在乡党委政府、驻村‘第一书记’、村‘两委’的指导和帮助下,我们更加坚定了自己药材种植的信心。经过五年来的摸索和发展,公司已捆绑脱贫户12户15人,通过‘年薪+奖金’的形式,将种植红利与脱贫户一起分享,努力打造‘一

村一品一特色’的农业示范基地。”致富带头人李卓玛永山说。

在一二三产业融合发展过程中,产业有了,项目有了,魏家堡村却面临着人才缺乏的窘境。

“乡党委政府不断通过政策引导、外出引才和就地引人等举措,引导更多专业技术人才、退役军人、毕业大学生等群体扎根基层。”哈拉直沟乡党委书记藏仁尚说,探索出以“本地人才+引进人才”相结合的模式,赋能乡村振兴。

特别是在“哒哒驴”生态农场打造过程中,乡党委政府和驻村“第一书记”引进了具有德国留学背景的1名“90后”博士带头人和1名硕士,通过专业的团队,依靠现有资源进行实地创新,以“哒哒驴”自然体验营地为基础,拓展亲子乐园、农事体验等项目,既拓宽了第三产业的发展,又给村里的人提供了就近务工的渠道,真正实现了“人才+产业”双振兴,做到了“文

旅+就业”双升级。

在“哒哒驴”营地务工的村民陈有明说:“我们在营地打工,除正常的工资外,每天额外还补贴10元钱,真正实现了在家门口就能挣钱的愿望。”

“在多方支持和努力下,我们公司坚持优化旅游资源开发、创新新型旅游产业,带动乡村旅游产业发展,拓宽周边群众就业渠道,现已成为小有名气的网红打卡地,我们有信心、有决心、有耐心把新型旅游产业在魏家堡村发展壮大。”“哒哒驴”自然生态体验营地负责人殷焰霞说。

“以前生活环境不好,现在村里有路灯、巷道干净整洁,家里有水厕、有电炕,这和城里生活一模一样了啊,日子确实过得越来越红火。”村民莫维山说。

如今的魏家堡村生态美、百姓富、产业兴、人气旺,一幅团结进步、文明和谐的画卷正徐徐铺开。

今日导读

国家发改委就当前经济形势等答问

> P05 <